

# 田野边传来“好声音”

□记者 张洪涛 文/图

1月31日,天气格外晴朗,在太康县马厂镇前何村的地头,茁壮生长的麦苗给黄土地铺上了一层“绿色地毯”,田间处处孕育着希望。此时,一场别开生面的宣讲活动正在田野边的小广场上悄然进行,不时传来阵阵掌声和群众的欢声笑语。

当日下午,河南省新时代百姓宣讲员、周口市税务局驻太康县马厂镇前何村第一书记韩宇南在这里开展百姓宣讲员“新春走基层”党的创新理论宣讲活动,他用通俗易懂的语言,把党的二十大精神关于乡村振兴的内容融入快板书、河南坠子等表现形式之中,让村民在休闲娱乐的同时感受党的关怀和家乡的变化。

“乡亲们,大家都往前坐坐,我给大家表演一段快板书,听听党的二十大精神里都有哪些跟咱老百姓贴得最近……”15时许,一段简单的开场白后,韩宇南从衣兜里掏出快板,当着村民的面打起了欢快的节奏:“竹板一打连天响,二十大主题指方向,十年经历三大事,事事经历都辉煌……”伴随着快板的节奏,村民们一个个听得津津有味,不时发出爽朗的笑声。看到韩宇南表演时出了汗,村民走上前去拿出湿巾,主动给韩宇南擦拭汗水,生怕影响他的表演。

“刚刚听了韩宇南书记表演的快板书,我的感受很深,联想起村里的变化,我对未来的发展更加充满了信心。”村民



韩宇南以快板书的形式宣讲党的二十大精神

何金朋深有感触地说:“这几年我们前何村的变化可大了,以前,村里没有一条像样的水泥路,现在,不但路修好了,还装上了路灯,村里还修了文化广场,建起了扶贫车间,我们老百姓打心眼里高兴。”

“快板书里讲的党的二十大精神,我也听懂了,以后,我们要努力干、加油干,好日子还在后头呢……”村民常爱梅一边笑着说,一边招呼村民做好准备,要在快板书表演结束后,给大家跳一段扇子舞——《好日子》。

表演完快板书的韩宇南一边擦拭汗

水,一边笑着对记者说,党的二十大结束后,他不但逐字逐句学习党的二十大报告,还想着用快板书、河南坠子等这些群众易于接受的形式来宣传党的二十大精神。于是,他和群众一起自编、自演快板书、扇子舞、坠子书,用这样一种“接地气”的形式来宣讲党的二十大精神,让党的好声音飞进千家万户。

冬日暖阳下,小广场上聚集的群众越来越多,看着村民们自编自演的扇子舞,听着欢快的音乐,处处飘荡着爽朗的笑声。②16

## 草莓棚里话幸福

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

记者日前来到位于商水县平店乡域内的217省道两侧的葛楼、刘营村草莓采摘园,只见一座座大棚内果实累累、生机勃勃。

躬身进入大棚,只见一串串鲜红的草莓在白花绿叶中茁壮生长。不少游客挑选采摘着“红颜”“芒果”“贵妃天香”等优质草莓。大棚外,有的游客提着一篮篮刚采摘的草莓排队称重。大棚内外欢声笑语让人们感受到了浓浓的春意。

在葛楼村“万家草莓采摘园”里,万新华和妻子张艳杰分工明确:万新华身强力壮,主要负责来回采摘运输;张艳杰能说会道,她每天24小时负责“守摊”销售。

“我们从腊月二十,到大年初六,一直在草莓大棚里忙活着。每年春节大家都在忙着走亲串门休闲享乐,这时也是草莓销售旺季。因此,我们每一个春节基本上都是陪着草莓度过的,今年已经在草莓棚里过的第7个春节了。”夫妻俩微笑着。

万新华、张艳杰夫妇并不是平店乡本地人。2016年7月,两人学会草莓种植技术后离开老家姚集镇,来到平店乡承包土地种植草莓。当时,在刘营村承包20多亩土地,发展13个大棚。2018年,为扩大生产规模,他们在葛楼村党员干部帮助下流转土地40多亩,建成了25个草莓大棚。

“为了提高草莓品质,我们的采摘园全部使用绿色有机肥,不催熟、不打药,草莓甜度高、色泽鲜艳、香气浓郁、汁多味美,大家都喜欢来采摘,回头客也比较多。为了管理好草莓,我们把家都搬到大棚边上,一是便于管理,二是便于销售。”



这个年在大棚里过比在家还好呢!”被誉为“草莓西施”的张艳杰说起草莓种植,脸上露出甜甜的酒窝。

“俺这大棚内的草莓一直能采摘到6月份左右,保守估计每个大棚的草莓产量能达5000斤以上,每斤价格平均在10元以上。尽管苦点累点,这一茬草莓,大概能收入13万元以上。”看得出,甜蜜和喜悦洋溢在老实质厚的万新华脸上。

从万家草莓采摘园往东约1公里、217省道北侧就是刘家奶油草莓采摘园。在地头路边“守摊”的男主人刘树立快人快语、开门见山:“春节正是草莓上市的黄金时期,这些天,我和妻子、儿子、女儿一家人天天泡在草莓棚里。走亲访友都安排在了中午,亲朋好友也都理解,这叫过节、生产‘两不误’。虽然我们没能像别人一样进公园、逛商场好好享受春节休闲娱乐的生活,但幸福生活总得靠干。”

穿过干净的田间道路和树林,刘家奶油草莓采摘园的一座座草莓棚展现在眼前。大棚内,三五成群的妇女儿童正在采摘草莓,大家有说有笑,甚是热闹。“俺种植8棚草莓,大约有12亩地,一年可以采摘3茬,亩均收入能达到1万元。其余两茬要通过超市等渠道销售。春节期间这一茬行情最好,自由采摘游客也多。基本是能采摘多少,就能卖出去多少。”刘家奶油草莓采摘园的女主人刘海霞说。

“这几年正是巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴的关键时期,乡党委、乡政府对产业发展非常重视。大棚草莓种植只是全乡的一项特色产业,另外还有优质瓜菜、玫瑰花卉种植。返乡创业既能与家人团聚又能为家乡发展作贡献。希望有梦想、有追求的有志青年都返乡创业,乡里将全力给予支持。”平店乡党委书记段文海说。②2

## 三公开广场“轻松”了

□记者 高洪驰

“这里有山有水的,多好啊!”1月31日,记者来到沈丘县初心公园,在初心湖畔供游人休息的一张长凳上,65岁的郭福长和妻子一边欣赏着美景,一边唠着嗑。

“这里原来是好多单位办公的地方,这些单位搬迁后,没想到政府把这里修成了大公园。”郭福长老人说。

告别郭福长夫妇,记者来到沈丘县三公开广场,看到偌大的广场上游人寥寥无几。一位环卫工人告诉记者,因为周围修建了很多的公园、游园,群众都分散到其他地方游玩去了。

随后,记者来到中华槐园。70岁的辛凤兰等几位老人坐在通往槐仙山的路旁聊着天。辛凤兰老人说,她一直在槐园里从事保洁工作,原来槐园是封闭管理的,去年县里要求拆去围墙向市民开放。

据了解,2022年以来,沈丘县在城区实施“五城五化”工程,不断加快城区提质升级步伐,按照森林城市“四季常绿,三季有花,色彩丰富,层次厚重”的绿化标准,实施1+5+“十百千”工程,谋划建设10座大型文化主题公园、100个口袋公园和1千里绿色生态通道。通过裸地补绿、见缝植绿、拆墙透绿等行动,全力推进“公园之城、共享之城、休闲之城、文明之城、边际星城”建设,加快实现城市“绿化、净化、美化”目标。本着花、草、灌、乔有机结合的原则,在城区补栽樟树、白蜡、国槐、元宝枫、枫杨、楸树、榆树等20个品种4200余棵行道树;种植红玉兰、桂花、红梅、樱花、月季、木槿等开花乔灌木3580余棵;栽种麦冬、红花草、矮牵牛、非洲菊等绿篱、地被植物4.2万平方米;对城区原有公园广场植绿补绿1.2万平方米。沈丘县大力开展“拆墙透绿”行动,有序拆除机关大院围墙,拓展延伸绿色生活空间,99家机关单位拆墙透绿;37家工厂敞开空间与民共享,实现让绿于民、让景于民;117家单位公厕、车位向市民开放,划定公共停车位1.7万个,规划、改建、新建公厕150座;泰安路、颍河大道、阳光路等37条城市道路完成绿化亮化,城区公园绿地面积达到818.4公顷,绿地率37.2%,人均公园绿地面积达13.02m<sup>2</sup>。

截至目前,城区建成口袋公园、微景观214处,初心文化主题公园、中华民族共同体文化主题公园、红闸湿地文化主题公园等5座大型文化主题公园向群众开放;千字文化主题公园、星城文化主题公园、迎水公园等一大批公园游园的建设,结束了沙南城区没有公园、游园的历史;完成了沙颍河、西蔡河、沙北一干渠生态绿化建设,形成绿化景观带、生态文化带,“人在城中、城在绿中”成为现实。②2